

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros, 9 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA || Madrid, 7 de septiembre de 1931 || Redactor-Jefe: JOSÉ SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXV.—NUMERO 12.702

## Discurso del ministro de la Gobernación en Burgos

BURGOS.—A las dos de la tarde, en un automóvil llegó el ministro de la Gobernación, don Miguel Maura, a quien se dispuso un entusiasta recibimiento. Rodeado por el público, se trasladó a la Diputación provincial, donde le esperaban las autoridades. Seguidamente se sirvió el banquete con que se obsequiaba al ministro por la Corporación.

### EL ACTO EN LA PLAZA DE TOROS

Después del banquete, don Miguel Maura, seguido de las personalidades mencionadas, se trasladó a la Plaza de Toros en donde había de pronunciar su anunciado discurso.

### HABLA EL SEÑOR MAURA

Al levantarse a hablar el ministro de la Gobernación, fué saludado con una gran ovación. Sus primeras palabras fueron para agradecer a los partidos republicanos la organización del acto. Indica que habla exclusivamente en nombre propio, ya que el orador es el primer ministro de la Gobernación que no tiene ningún diputado en el Parlamento. Preguntó el señor Maura si se han visto satisfechos los anhelos de la masa neutra que, a juicio suyo, fué la que trajo la República, respondiéndose él mismo negativamente, a juzgar por la intranquilidad de los espíritus y el sobresalto de los intereses. Dice después que demagogos y extremas derechas han aprovechado el advenimiento de la República para sus propagandas sectarias, aunque ni unos ni otros tienen razón. Añade que por encima de los partidos esta España tiene derecho a vivir esplendorosa y «yo os garantizo—dice—que a pesar de las huelgas y motines y hagan lo que hagan, no prevalecerán sus manejos.» La República está consolidada por hechos. De ello respondo yo.

Las fuerzas arcaicas de la derecha pensaron que ésta era la hora propicia para la guerra civil, pero si siquiera lo intentasen yo os aseguro que la represión sería brutal. No hay miedo a la alteración de orden público, pues la República llegará hasta donde sea preciso. Dice luego que las huelgas y perturbaciones de otro género están tocando a su fin. En cuanto a la cuestión religiosa, manifestó que es partidario de la separación de la Iglesia del Estado; pero sin que esto signifique atropello a las creencias religiosas; pues si así se hiciera se dejaría abierto indefinidamente el período constitucional, con gravísimo daño para España.

Tratando del tema regional, sostiene el orador que debe darse a las regiones todo lo que de derecho les corresponda; pero que cuando intenten conseguir algo más, debe decirseles rotundamente que no. Soy optimista—dice—, y por ello creo que los problemas religiosos y regionales quedarán definitivamente, y bien, resueltos por la Cámara.

En cuanto al sobresalto de los intereses dice que en los actuales momentos el mundo entero pasa por la terrible prueba de una enorme crisis económica y de trabajo. Hay 30 millones de parados; y claro está—sigue—, España no ha podido sustraerse a estos efectos; pero nos encontramos en condiciones inmejorables para salvar antes que cualquier otro país la actual situación económica de angustia, contando con que termine el egoísmo criminal a que están entregadas las clases capitalistas españolas.

A continuación hace un somero estudio del proyecto de reforma agraria, que en conjunto le parece bueno. Nadie puede sentir prejuicios—dice—sobre el que yo defienda la agricultura, que constituye la base de la riqueza de España, que hasta ahora ha estado perseguida como ninguna otra, y precisa sea apreciada en todo su valor.

Habla después de la necesidad y urgencia de confeccionar un nuevo presupuesto que responda a la verdad, cosa que hace mucho tiempo no se ha hecho, o quizá esté aún por hacer. Cree sinceramente que una política económica financiera verdadera y honrada transformaría, sin duda alguna, el país en dos años, pero insiste en que para ello son necesarias la asistencia y ayuda de todos los españoles.

Después el orador a fijar su posición personal en la política española, y dice que ya está bien definida, y que no le atrae el ansia de poder, por-

que para él es un medio, y no un fin. Le repugna la vanidad—añade—y estoy imposibilitado para colaborar con ningún Gobierno de los que sucedan a éste, sea el que sea, porque la derecha republicana, a la que yo representaba, quedó derrotada en las urnas. No será poder más que cuando las derechas despierten y España me necesite. Y no puedo colaborar tampoco con Lerroux—continúa—, porque, aunque tengo simpatía de pensamiento con él, nos separa un abismo de ideología.

Termina el señor Maura haciendo un llamamiento a las derechas, requiriéndolas para que no sean insensatas porque si no ayudan a consolidar la República serán atropelladas y vencidas para siempre. Por tanto—acaba—todos los ciudadanos tenemos el deber, en los momentos presentes, de luchar activamente en política, siendo todos unos, colaborando sin distinción con el régimen republicano conservando cada cual su ideología propia.

Terminado el acto, el ministro de la Gobernación regresó a Madrid en automóvil, siendo despedido por las autoridades y numeroso público.

## Extranjero

### La presidencia del Consejo y la de la Asamblea

GINEBRA.—Por un error de transmisión se ha dicho que el ministro de Estado español, señor Lerroux, presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad de Naciones, no había pronunciado, contrariamente a la habitual costumbre, el discurso inaugural de la sesión de apertura del Consejo, cuando no lo hizo siguiendo precisamente la práctica acostumbrada en estas reuniones, la cual determina que el Consejo inaugure siempre sus sesiones sin que su presidente en funciones pronuncie discurso alguno y entrándose en el orden del día sin ninguna salutación presidencial.

El presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones sólo pronuncia su discurso al celebrarse la sesión inaugural de la Asamblea de la misma, la cual preside en su calidad de presidente en ejercicio del Consejo, y a la Asamblea corresponde después designar al presidente de la misma, cargo para el cual hay ya varios candidatos, siendo lo más probable que obtenga la presidencia Suecia.

### Briand, a Ginebra

PARIS.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Briand, saldrá hoy para Ginebra, a las once de la mañana.

### Un complot contra Uriburu

BUENOS AIRES.—La Policía ha descubierto un atrevido complot para asesinar al presidente Uriburu.

El complot se ha descubierto a consecuencia del asesinato de un chófer, ocurrido el pasado jueves.

La policía ha practicado numerosas detenciones de individuos complicados en este asunto.

### ¿Qué le pasa al submarino «Nautilus»?

OSIO.—La noticia de que el submarino «Nautilus» se hallaba a salvo fué dada por la estación de radio que depende del Instituto Meteorológico de Tromsøe.

La estación anunció que había conseguido comunicar con el submarino anoche, a las once.

El «Nautilus» envió por radio a Tromsøe un mensaje con su cordial saludo y añadiendo: «Todo va bien a bordo».

El radiotelegrafista de la estación de Tromsøe ha declarado que el capitán Wilkins no ha explicado por qué razones ha estado cortada durante seis días la comunicación radiotelegráfica.

El citado empleado ha añadido que es más que probable que el submarino se hallara sumergido bajo el hielo.

### La expulsión de chinos en Méjico

WASHINGTON.—La Legación de China en esta ciudad se ha dirigido al departamento de Estado de los Estados Unidos para que éstos intervengan en la cuestión de la expulsión de los chinos del territorio mejicano.

La Legación de la China desea que los

## LAS RESPONSABILIDADES

### Más de doscientas visitas

Durante todo el día, pero especialmente por la tarde, de seis a siete, hora de visita para las amistades, los generales detenidos recibieron a muchísimos amigos. La mayor parte eran jefes del Ejército, muchos de ellos retirados, entre otros, los generales Barrera y Sanjurjo.

### El señor Castedo, en libertad

A las cuatro y media de la tarde llegó la Subcomisión de las responsabilidades por el golpe de Estado a Prisiones Militares, donde permaneció hasta las cinco y cuarenta y cinco minutos. Durante ese tiempo tomó declaración a los generales Ardanaz y García de los Reyes.

Ya por la mañana habíase reunido en el Congreso dicha Subcomisión, y por la tarde, a primera hora, había participado en las deliberaciones del pleno de la Comisión.

Don Eduardo Ortega y Gasset manifestó a los periodistas en el Congreso que no era cierto que en el seno de la Comisión hubiera discrepancias acerca del procesamiento de don Alfonso de Borbón, ni que se pensase en pedir asesoramiento al señor Sánchez Román ni a Jiménez Asúa. La Comisión, añadió, obrará en esto por propia iniciativa y sin pedir a nadie asesoramiento.

ambien manifestaron los miembros

de esta Subcomisión que se había decidido poner en libertad provisional al señor Castedo, aunque continuará procesado, pues el delito que se le atribuye está incurso en pena inferior a prisión correccional.

Por la noche, a las ocho, apenas comunicada la orden a la Cárcel Modelo, salió de ella el señor Castedo.

### Procesamiento de Ardanaz y García de los Reyes

A las nueve de la noche, cumpliendo el acuerdo de la Subcomisión, se personó en Prisiones Militares el señor Bujeda, secretario de la misma, para comunicar a los generales Ardanaz y García de los Reyes el auto de procesamiento y prisión sin fianza.

### La Subcomisión de Jaca realiza varias diligencias

La Subcomisión de Jaca se reunió en el Congreso y tomó declaración durante hora y media al general Lázcano, que presidió el Consejo sumarisimo de Huesca. Dicho general suministró datos muy interesantes para la marcha del sumario.

La Subcomisión ha dictado, por conducto del ministerio de la Guerra, al general Gay, para que comparezca el martes en el Congreso, a las once y media de la mañana, y ha ordenado a la Direc-

ral don Dámaso Berenguer, procedente del Alcázar de Segovia.

Llegó en un automóvil, acompañado de varios agentes de policía, y pasó a ocupar la celda número 11.

Tan pronto como sus compañeros de prisión se enteraron de su llegada fueron a saludarle, conversando con él largamente.

El general Berenguer se encuentra con gran entereza de ánimo.

Al mediodía recibió a sus hermanos don Luis y don Fernando.

### Hablando con el defensor de los procesados del primer Directorio

Copiamos de la «Hoja Oficial»: «Uno de nuestros redactores visitó anoche al diputado y abogado don José María Gil Robles.

Le interrogamos sobre la noticia que circulaba respecto a encargarse de la defensa de los generales del primer Directorio, hoy detenidos en Prisiones Militares.

Nos confirmó dicha noticia, agregando que el sábado llegó a Salamanca y a los pocos momentos de hallarse en dicha capital fué requerido para celebrar una conferencia telefónica con Madrid. La persona que le llamaba era un cuñado del general Jordana, el cual le comunicó el deseo de los generales señores Magaz, Jordana, Hermosa, Mayandía y restantes miembros que componían el primer Directorio, para que se encargara de la defensa de los mismos.

Comuniqué a dicho señor—sigue diciendo el señor Gil Robles—que aceptaba gustoso tal designación, y empecé el retorno a Madrid, a donde llegué esta mañana.

Después de descansar unos momentos en mi casa, me trasladé a Prisiones Militares, visitando a los generales detenidos.

Permanecí con ellos tres horas. Examiné una de las copias del auto de procesamiento, y mañana interpondré el recurso de reforma ante la Comisión de Responsabilidades y subsidiariamente la apelación a un sólo efecto ante la Cámara de diputados.

Le preguntamos si hablaría en la Cámara, en la semana entrante, sobre dicho asunto, y nos repuso que los trámites que habrían de seguir eran un poco lentos y que, por lo tanto, no podría hablar de esto en el transcurso de la semana venidera.

La Comisión de Responsabilidades—siguió diciendo—tiene que examinar el recurso de reforma, y si se opone a mi pretensión, iré a la apelación ante la Cámara.

—¿Hará usted más visitas a los procesados?—le dijimos.

—Puede que sí. Quizás vaya a verlos para que firmen el escrito encargándome de la defensa u otorguen poder notarial a favor de procuradores.

—¿Quiénes serán?

—Seguramente ejercerá esta función un sólo procurador.

—¿Nos puede usted dar su nombre?

—No tengo ningún inconveniente, aunque le hago saber que la designación no es firme hasta que la acepte el interesado. El procurador se llama D. Eduardo Morales.

Tal vez—nos agrega—después de esta designación efectúe otras visitas a los procesados para practicar más diligencias.

—¿Qué le ha parecido el escrito comunicando el procesamiento a los generales detenidos?

El señor Gil Robles amablemente se excusa de darnos una respuesta categórica, fundamentando el silencio.

Abusando de la excesiva amabilidad del señor Gil Robles, le inquirimos acerca de nuestra curiosidad por conocer las causas del rápido viaje a Madrid.

—No tiene nada de particular. Tenía que estar forzosamente hoy en Madrid porque expiraba el plazo para la presentación del recurso. Yo tenía que haberme marchado desde Salamanca a San Sebastián para solventar asuntos particulares, pero he tenido que venir aceleradamente por los motivos que antes he dicho, y porque además tengo que dedicarme durante algún tiempo al examen de todos los antecedentes.»



LUISITA ESTESO, estrella de la canción que actúa en el teatro Alcázar, con éxito clamoroso

Estados Unidos hagan uso de sus buenas relaciones con la vecina República para llegar a un acuerdo que evite la expulsión.

Inmediatamente de saberse en Méjico la mediación pedida por la Legación de China a los Estados Unidos, se ha notado una reacción en aquel país.

El departamento de Relaciones exteriores de Méjico ha declarado, al tener noticia del apoyo pedido por la Legación de China, que considera el paso dado como imprudente y no aceptable por el Gobierno de Méjico.

### Desórdenes en El Brasil

RIO DE JANEIRO.—En la ciudad de Nictheroy se ha registrado un intento de movimiento subversivo.

Grupos de exaltados, con arreglo a un plan establecido de antemano, penetraron en los cuarteles de Policía y se apoderaron de ellos por sorpresa.

Estas últimas noticias recibidas en Río de Janeiro dicen que las autoridades han conseguido dominar rápidamente el movimiento. Sin embargo, se han enviado refuerzos y se han adoptado medidas de precaución para evitar la repetición de los sucesos.

Han sido detenidos numerosos revoltosos.

ción de Seguridad que indague el paradero del general señor Fernández-Heredia, que era capitán general cuando los sucesos de Jaca y le cite para que comparezca el mismo día, a las tres y media de la tarde, ante la Subcomisión.

### El caso del señor Calvo Sotelo

Refiriéndose al caso del señor Calvo Sotelo, un miembro de la Comisión de Responsabilidades nos decía que el citado ex ministro, en su calidad de diputado, era inmune, y que, por tanto, podía venir cuando quisiera y presentarse a la Cámara, donde, como es natural, podría hablar libremente, ya que hasta ahora no se ha adoptado ninguna decisión contra él, y en todo caso, lo primero es que la Cámara conceda el suplicatorio para procesarle.

Pero, aun concedido el suplicatorio y constituido en prisión, el señor Calvo Sotelo, como abogado que es, podría ejercitar su propia defensa en el Parlamento.

La Comisión de Responsabilidades no se ha ocupado hasta ahora de nada referente a los ex ministros de la Dictadura que se hallan fuera de España.

### El teniente general don Dámaso Berenguer ingresó el domingo en Prisiones Militares

El domingo, a las once de la mañana, ingresó en Prisiones Militares el gene-

## BARCELONA

BARCELONA.—Con gran tranquilidad ha transcurrido el día de hoy, dándose la sensación de que nada ha pasado en esta capital.

Desde muy temprano empezó la circulación de tranvías, autobuses y taxis y las calles se han visto concurridísimas, no obstante haber marchas

# LOS CONFLICTOS SOCIALES

do una buena parte de la población de Barcelona a las afueras, como sucede todos los domingos.

Los teatros y cinematógrafos estuvieron llenos.

El gobernador civil suspendió los partidos de fútbol y la corrida de toros, con objeto de que los elementos extremistas no se pudiesen aprovechar de estos espectáculos, para producir alteraciones del orden. Se han publicado los periódicos y «Solidaridad Obrera» inserta una nota del Comité Central ratificando el acuerdo de la Federación Local de Sindicatos sobre la vuelta al trabajo.

Después publica un artículo que titula: «Con serenidad por la Confederación». En él dice que ante los momentos actuales cuantos pertenecen a la Confederación deben permanecer serenos y no dar lugar a que de nuevo el poder gubernativo suspenda la publicación del periódico, que necesita en días sucesivos estar muy en contacto con los afiliados a la organización.

«La Opinión», órgano de la Izquierda republicana, publica un artículo duro contra «La Vanguardia» y «La Publicidad» y censura, principalmente, que estos periódicos hayan dicho que la falta de autoridad en Cataluña había sido la causa de que ciertos elementos irresponsables obraran a su antojo y con toda libertad. En otra parte del periódico, «La Opinión» habla de la tirantez de relaciones existentes entre el gobernador civil y el presidente de la Generalidad, y rechaza que una nota aparecida en este periódico culpando de cuanto ha ocurrido en Barcelona al señor Anguera de Sojo sea criterio de la dirección o de sus redactores. Afirma que esta es opinión exclusiva del Directorio de izquierda republicana.

La impresión general es que hoy lunes, se trabajará en buen número de fábricas y talleres y no en todas por la festividad del martes, lo que dará lugar a que muchos patronos, de acuerdo con sus obreros, no reanuden las tareas hasta el miércoles.

## De la Dirección general de Seguridad

Recibió el director de Seguridad a los periodistas, a quienes leyó un telegrama de Zaragoza en el que se manifiesta que no ha ocurrido ninguna novedad en Jaca ni en parte alguna de aquella región, siendo, por tanto inexactos los rumores según los cuales habían ocurrido graves sucesos.

Añadió el señor Galarza que a última hora de la tarde había pasado a la cárcel el capitán Rexach, que queda a disposición del gobernador de Zaragoza.

Refiriéndose a estos rumores, dijo que tenía noticias de que el capitán Sedes había salido para Barcelona por tener que asistir a un mitin, que por cierto fué después suspendido, y porque además un compañero del capitán le había indicado que era conveniente que viera a los electores, con quienes no tenía comunicación desde hacía tres semanas. Esto inclinaba al director de Seguridad a suponer que dicho capitán no había tenido participación en lo que hubiera podido ocurrir en Jaca.

De todas maneras—añadió—, quien tiene la palabra sobre esto es el gobernador civil de Zaragoza que hace las oportunas averiguaciones para esclarecer lo sucedido.

Manifestó también el señor Galarza que a última hora de la tarde un grupo de personas de diferentes clases sociales iba por la calle del Marqués de Cuba dando vivas al Rey y al cardenal Segura. Algunos guardias les salieron al paso invitándolos a disolverse, y como en aquel momento llegaron a dicho lugar los guardias de asalto, los manifestantes se disolvieron pacíficamente.

Han sido detenidos tres individuos llamados Pedro Rubio Peñalver, viajante de comercio; Félix Otero Quemades, jornalero, y Manuel Viela, sacerdote. Han ingresado en la cárcel, y se investigará si han cometido algún delito, en cuyo caso se pasará el oportuno tanto de culpa al Juzgado de guardia.

### EL GENERAL RODRIGUEZ PEDRE

Por último manifestó el señor Galarza que el señor Rodríguez Pedre no había sido detenido por hallarse en Barcelona gravemente enfermo. No obstante, hay orden de que se le comunique el propósito que tiene la Comisión de Responsabilidades de detenerlo.

OVIEDO.—Han conferenciado con el gobernador civil el alcalde, el presidente de la Junta de Obras del Puerto de Gijón y una Comisión de obreros pertenecientes a la C. N. T., con el fin de tratar del boicot que dichos obreros han declarado al vapor «San Ireneo», que se halla atracado en el Muelle. Los obreros se niegan a hacer las operaciones de carga, y manifestaron al gobernador que el asunto tiene que resolverse en el Ferrol y no aquí porque el boicot lo han declarado en solidaridad con los compañeros del Ferrol.

Parece que en el Ferrol surgió un conflicto con los obreros de la Confederación Nacional del Trabajo, y los pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, trabajaron en la descarga de dicho vapor. Inmediatamente la Confederación dió órdenes a todos los puertos del Cantábrico para que no trabajaran en el «San Ireneo».

En el pueblo de Tudela de Veguín se hallaban en paro forzoso por falta de materiales 40 obreros que trabajaban a las órdenes de un contratista. Dichos obreros entraron en la fábrica de cemento existente en dicho pueblo y se niegan a salir, alegando que tienen que trabajar para ganar un jornal. El representante de la fábrica ha visitado al gobernador civil, y éste ha adoptado las medidas necesarias para evitar que los obreros continúen en la fábrica sin ocupación ninguna.

SEVILLA.—En las líneas telefónicas se han efectuado hoy muchos actos de sabotaje, quedando esta ciudad incomunicada con Huelva y con Badajoz, por haber dado los huelguistas varios cortes en estos circuitos.

BILBAO.—Después de la una de la tarde se personó en el Gobierno civil el Consejo en pleno de la Sociedad anónima Altos Hornos de Vizcaya. El citado Consejo dió cuenta al gobernador, en términos que causaron gran emoción, de la crisis hondísima por que atraviesa la industria, crisis que se traduce en una escasisima producción, que además tiene poquísima salida.

Se calcula que hoy el producto manufacturado de Altos Hornos que no tiene venta posible a causa del marasmo del mercado asciende a la suma de 28 millones de pesetas. Sin embargo, dijeron los consejeros que vienen sosteniendo la plantilla máxima del personal obrero de dos y dos días y medio por semana, a fin de que no cause daños que serían irreparables, hasta el punto de que el sostener esta plantilla viene a suponer diariamente una pérdida de 275.000 pesetas. Como la espera va resultando demasiado larga a ciertas promesas que se han dado sobre encargos para distintas necesidades de la nación, anunció el Consejo que acaso tenga que verse forzado a una nueva reducción de personal, que, según nuestras noticias particulares, pudiera alcanzar a unos 2.000 obreros.

Después de dar cuenta de esto al gobernador, los consejeros desistieron de tener una entrevista con el ministro de Hacienda, porque realmente éste ha venido a Bilbao, más que en viaje político, en viaje de descanso.

El asunto, sin embargo, será llevado a Madrid, previa reunión de fuerzas vivas que habrá de celebrarse en el palacio de la Diputación de Vizcaya.

SAN FERNANDO.—Quedó solucionado el conflicto obrero de la Constructora Naval.

Se acordó desistir de ir a la huelga mediante nueva concesión a favor de los obreros en beneficio del salario.

CUENCA.—En la Almarcha y Castillo de Garcimuñoz se había planteado un conflicto por las condiciones de trabajo de los obreros de palerías. El gobernador marchó a ambos pueblos y fijó las condiciones de trabajo y salarios mínimos, que fueron aceptadas por ambas partes, con lo que ha cesado la inquietud.

BILBAO.—El gobernador y el presidente de la Diputación han conferenciado acerca del problema de los obreros parados, estudiando un plan de obras provinciales en carreteras, edificios, etc., y orientándose sobre las gestiones que han de realizarse en Madrid para dar solución a la crisis fabril.

ALMERIA.—Se ha resuelto satisfactoriamente el conflicto que sostenían los elementos afiliados a la Federación de Obreros y Empleados de las obras del puerto.

En las bases firmadas se fija el jornal mínimo de nueve pesetas. Los aumentos suponen 330.000 pesetas mensuales.

VALENCIA.—En la huelga de segadores de arroz de los pueblos enclavados alrededor de la Albufera, se observa marcada tendencia al arreglo. En Benifayó, Almuzáfer y Sollana se ha llegado ya a un arreglo.

No han comenzado los obreros sus labores en dichos pueblos en espera de que el convenio se generalice y la aprobación de las bases sea total. En estos momentos se ocupan patronos y obreros en el estudio de constitución de la Bolsa del Trabajo. No han firmado las bases los patronos de Silla, Masanasa y Alfafar, donde continúan la huelga.

Autoridades y comisiones de patronos y obreros de las dos primeras de dichas poblaciones han sido llamadas por el gobernador para que depongan su actitud.

## Cuatrocientos hombres armados contra siete guardias civiles

TOLEDO.—A última hora de la tarde, se dice que un individuo procedente de Polán, ha traído un oficio de la Guardia civil de aquel puesto, comunicando que en San Pablo de los Montes, fueron requeridos los guardias para realizar gestiones por haberse cometido un robo en la noche del día 3 del actual en una finca de Robledo del conde de Romanones.

Según noticias, un grupo de no bajaba de 400 hombres, armados de paños y escopetas, arrolló a siete guardias civiles que prestaban vigilancia en aquella finca, vedada para la caza, por unas amenazas que se habían recibido de los pueblos de Navahermosa y Arenas Albas.

Se sabe que se han circulado órdenes a los puestos de la Guardia civil, para que se persone en aquella finca, a las órdenes del jefe de línea.

No se sabe hasta ahora la suerte que han podido correr los siete guardias civiles.

## La huelga del personal de Teléfonos

El subsecretario de Comunicaciones, don Gerardo Abad Conde, nos remite, para su publicación, copia del documento por él enviado a la Dirección Gerencia de la Compañía Telefónica Nacional de España.

Dice así el referido documento:

«Habiéndose presentado en esta fecha una reclamación por don Ambrosio Gutierrez González, don Manuel Sánchez, don Eleuterio Gómez, Pérez, don Rafael Medel Martínez, don Silvestre Condorenas, don Salvador Bernal y don Víctor de Buen, representantes obreros designados para formar parte de la Comisión mixta en la reunión celebrada ante el Excmo. Sr. ministro de Comunicaciones el día 5 de julio último, y habiéndose presentado los documentos por los que se les requiere para que cesen en la asistencia a que son reocenos para utimar el acuerdo de la revisión de los expedientes señalados en el pacto arbitral, cuya solicitud y reclamaciones se están efectuando en estos momentos, y visto el acuerdo de fecha 7 de agosto, celebrado bajo mi presidencia por el cual la empresa concede autorización a los referidos empleados durante todo el tiempo que durasen los debates, cuyo acuerdo resulta vulnerado por las decisiones de su acertada Dirección Gerencia, y en uso de la facultades que me concede el mencionado pacto, he resuelto que continúen en vigor los meritorios acuerdos de que la empresa continúa concediendo autorización a los repetidos empleados en las mismas condiciones que se señalaron por el meritado acuerdo de 8 de agosto a fin de que ultimen los acuerdos señalados en el pacto arbitral, el cual, por no haber sido ultimado todavía, exige la presencia en esta capital de la República de los reclamantes y la libertad de reunión, disfru-

tando los empleados que tienen su residencia en Madrid y que forman parte de dicha Comisión, los cuales continuarán en las mismas condiciones en que han venido estando hasta la fecha.

Lo cual pongo en su conocimiento y de los interesados, advirtiéndole que contra esta resolución cabe el correspondiente recurso ante el excelentísimo señor ministro de Comunicaciones.

Por el mismo subsecretario de Comunicaciones nos ha sido entregada la siguiente nota:

«En la misma fecha fué notificada a las representaciones obrera y patronal, mediante copia de esta resolución, si bien esta última se negó a admitirla a pretexto de que el señor director-gerente de la C. T. N. de E. estará ausente hasta mediada semana.»

## ANTEQUERANA

Anda y súbete a la grupa de mi jaquilla careta, y te llevaré volando a la feria de Antequera.

Mírala como nerviosa en su terquedad golpea el charol de la herradura el enlosado de piedra, haciendo brotar sonidos que entre las patas se incendian.

La negra crin entrenzada y la breve cola inquieta, en ansias de que no aciertan las puntiagudas orejas oteando el horizonte la altivez de la cabeza, y los ojos relucientes y locos por que no aciertan a distinguir tus mejillas de las rosas de la raja.

Anda y súbete a mi jaca, que es noble, fina y careta, ye de pensar va a llevarte está engallada en soberbias.

Ya verás como engreída en marchosería bracea, ya verás como galopa por la blanca carretera, y será soplo en el llano y en la pendiente centella.

Ponte los zarcillos buenos, ciñete el traje de fiesta, que impere sobre las ondas de tu endrina cabellera la lozania retadora de una flor, roja vajeta, corta sangrantes claveles para el palio de tu peina, que va a parecer milagro tu rutilante majeza por los prados y cañadas, por los montes y la vega, cuando cruces a la grupa de mi jaquilla careta, mientras te lleva volando a la feria de Antequera.

Las mozas tendrán envidia, suspiros darán las viejas, y los mozos sentirán hervir la sangre en las venas y han de quedar extasiados y abortos en cuanto vean que plasmó sus desvarios tu luminosa belleza.

Y sembrando el hechizo en la palpitante juega, en donde con los acordes de una guitarra, en que pena la evocación embujada de las noches malagueñas—castañuelas, manzanilla, fandangos, carne morena—, se cimbrará la esbaltéz de tu figura en cadencias, será tu cuerpo gitano como una ardiente bandera del triunfo de los valientes y la gloria de las hembras, por quienes ha de brindar la gallardía flamenca con un piropeo en los labios y una caña en donde tiembla el sol de la Andalucía, que se derritirá en esencias, por una mirada tuya tan sólo porque lo bebas.

Anda y súbete a mi jaca, anda y súbete, mi reina, que vas a ser el asombro de la feria de Antequera.

José Luis MARAS MORQUECHO

## El ex capitán Rexach en libertad

El gobernador de Zaragoza telegrafió ayer tarde al director general de Seguridad, diciéndole que, por los datos que tenía, no apatece que el ex capitán Rexach estuviese comprometido seriamente en el movimiento de Jaca.

En virtud de tal telegrama, el señor Galarza ordenó en seguida que el señor Rexach fuese puesto en libertad, como se hizo ayer por la tarde.

## Discurso de don Melquiades Alvarez en Gijón

GIJÓN.—Se celebró en el teatro de los Campos Eliseos, el anunciado acto, bajo la presidencia de don Mequiades Alvarez.

### Varios discursos

En primer término habló don Dionisio Morán, ofreciendo el homenaje.

Dijo que el partido libral democrata aspira a gobernar, pero sin claudicaciones, y que la ideas que defiende el señor Alvarez no fueron ahogadas por el fracaso. Don Melquiades Alvarez—dijo— es un político de sanos ideales, cuyas ideas se aceptaron siempre, y cree que ahora también se aceptarán.

El señor Mouriz habla de la política a que representa don Melquiades Alvarez. Refiere a la dictadura, que hizo posible el advenimiento de la República, que fué traída libremente por el pueblo, y a la cual hizo don Melquiades un gran servicio en su discurso del teatro de la Comedia.

El nombre de los reformistas andaluces se adhirió al acto el señor López Barroso.

El señor Alvarez Valdés dice que el reformismo estará siempre en el punto medio y frente a los extremismos. Exalta el respeto al orden, como base de la justicia social. El reformismo propugna por la libertad, dentro del orden, para el bienestar del país.

### Habla don Melquiades Alvarez

Al levantarse a hablar don Melquiades Alvarez es acogido con una enorme ovación.

El ilustre político comienza refiriéndose a la retirada de la política del señor Fedregal. Dice que no puede sustraerse al servicio de la patria hombre de tan relevantes dotes, por lo que hace un llamamiento a su patriotismo para que abandone su actitud.

Dice que el partido que dirige es un partido de ideas, que no ofrece lo que no puede cumplir. Añade que realizará una obra radical asociado a la forma de Gobierno actual, dentro del orden, pues la República no puede vivir en comercio con el desorden, sino respetando la ley. Dirigese a la masa obrera, solicitando su colaboración para la afirmación del régimen.

Alude después al problema religioso, mostrándose partidario de la supremacía del poder civil. El Estado—dijo—no debe tener religión, pero debe amparar todas las doctrinas espirituales. Reconoce que la Iglesia en España es una poderosa fuerza social, de la que no puede prescindirse; impedir a la Iglesia su misión sería dar pruebas de sectarismo. Se muestra contrario a la separación de la Iglesia y el Estado y manifiesta su disconformidad con la supresión del presupuesto de culto y clero y la expulsión de las órdenes religiosas. Cita a este efecto el ejemplo de Francia, que precisó una evolución de treinta años para llegar a la separación de la Iglesia y el Estado.

Detiene la autonomía regional, pero también la unidad nacional.

Dice que él no es federal y que el federalismo parecele inoportuno y perturbador en estos momentos. No concibe el federalismo nada más que para unir las regiones, no para disgregarlas y volverlas a unir. Sostiene que la autonomía debe determinarla por referéndum la nación entera, no la región por sí misma.

Refiere a la cuestión social, y dice que la transformación del régimen capitalista ha de ser lenta, la cual no puede realizarse sin fuerzas conservadoras, ni tampoco los obreros, porque la envenenaría por el espíritu de clases. Únicamente puede realizarlo la burguesía liberal avanzada que dé la sensación de que no se llegará a expropiaciones. Defiende la libertad sindical, pero estando a su lado la responsabilidad. El Estado debe intervenir en la función sindical, y cuando la vea influida por la mano del crimen, el Estado debe ser inexorable en el castigo.

Dice que es enemigo del colectivismo, pues abomina de la dictadura proletaria. Acepta ciertas transformaciones en la propiedad, pero cree insensata la confiscación de bienes.

Termina diciendo que la virtud y la cultura son los problemas fundamentales de la República, y que como el viento del pueblo, mirándolo siente acelerarse los latidos de su corazón.

El acto transcurrió en medio del mayor orden.

# Los comunistas intentaron ayer provocar desórdenes en distintos puntos de Madrid

## Se organiza una manifestación

A las once de la mañana de ayer los agentes de vigilancia que prestaban servicio en la glorieta de Atocha vieron que por la rampa de la estación llegaba a la glorieta un numeroso grupo, al frente del cual marchaba un individuo con bandera roja comunista. Algunas agentes dera roja salieron al paso, mientras otros acudieron a los teléfonos para comunicar a la Dirección de Seguridad lo que ocurría.

En la calle de la Cruz se había situado un autobús con guardias de asalto, en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Avistados del alboroto que se iniciaba en la glorieta de Atocha, acudieron presurosos a la calle de la Cruz, y subiendo a un autobús desaparecieron rápidamente de la calle de Atocha abajo.

Cuando llegaron a la glorieta ya se había producido la primer colisión entre agentes de vigilancia y manifestantes. Detenidos algunos de éstos, los agentes fueron apedreados al objeto de libertar a los detenidos. Fué preciso que la policía hiciese dos disparos para ahuyentar a los del grupo.

Los guardias de asalto iniciaron una carga que dispersó a los manifestantes. De éstos, unos se refugiaron en la taberna de la glorieta de Atocha, 9, desde donde comenzaron a gritar ¡Viva el comunismo!

Guardias y agentes acudieron a la taberna, donde no les fué posible penetrar porque cerraron las puertas desde dentro. Obligado, que fué el dueño a abrir, fueron detenidos muchos de los individuos que se encontraban en el interior, pero no pocos lograron escapar y corrieron a refugiarse en el Hospital General, a cuya puerta había numeroso público en espera de visitar a los enfermos.

El teniente coronel de Seguridad, señor Panguas, acudió a la calle de Santa Isabel, y, previo permiso del director, penetró con oficiales y guardias en el hospital, en persecución de los fugitivos.

Al mismo tiempo, y por disposición del señor Panguas, fueron llevados al vestíbulo del benéfico establecimiento los detenidos en la taberna.

## Los detenidos

Practicada una requisita en todo el hospital, se hicieron algunas detenciones.

A la una de la tarde, convenientemente custodiados por fuerza de asalto que dejaron un autobús a la puerta del hospital, se encontraban en el vestíbulo de éste los siguientes individuos en calidad de detenidos: Gabriel García Ganges, Baltasar Rodríguez Laforquie, Lesmes Martín Sanjuán, Angel Montero, Francisco Muñoz Polo, Enrique Rodríguez Arroyo, Juan José Fernández Rodríguez, Miguel Escarpa Sanz, Pedro Martínez, Roberto Esquivias, Bernardo Tejado, José Fernández Janer, José Puerta Redondo, Joaquín Sánchez Patrio Freyle, Félix Muñoz, Antonio Rodríguez Laforquie, Juan Manuel Jiménez, Jesús Moreno Gallego, Rufino Reo Santamaría.

## Agresión a un oficial de Seguridad

Cuando los guardias de Seguridad perseguían calle de Atocha arriba a los alborotadores, un individuo, encarándose con el teniente de Seguridad Guillermo D. Villarín, le apuntó con una pistola, el oficial echó mano al sable, y al ir a descargar el golpe, el de la pistola arrojó el arma y se tiró al suelo. Detenido, se le encontró en uno de los bolsillos un cargador. La pistola, recogida por uno de los guardias, estaba cargada. Identificado en el hospital el detenido dijo llamarse Antonio Rodríguez Laforquie, domiciliado accidentalmente en la calle de San Francisco el Grande, número 11 (barrio de Usera), en Villaverde.

## Arrojan una maceta desde un balcón

La fuerza pública, cuando acudió a auxiliar al teniente señor Villarín, fué objeto de una agresión, que partió de uno de los balcones de la casa número 113 de la calle de Atocha, en cuyo piso principal está instalado un centro de la Mutualidad Obrera.

Desde dicho balcón arrojaron sobre los guardias una maceta que se estrelló sobre las losas, sin que por fortuna alcanzara a nadie. La policía, al mando del comisario señor Fagoaga, subió a dicho piso y comenzó a instruir las primeras diligencias.

## Más cargas

Obligados los revoltosos a alejarse de la glorieta de Atocha, subieron hasta la iglesia de San Sebastián, donde pretendieron rehacerse; pero avisados los guardias d asalto por las parejas de servicio en Antón Martín, llegaron, y tras una carga les pusieron en dispersión.

## Una mujer tiró la maceta

De las averiguaciones que ha hecho la policía, y por el testimonio de testigos que presenciaron la agresión, se ha podido esclarecer que la persona que tiró la maceta desde el balcón fué una mujer.

## En el Retiro

Batidos los manifestantes por los guardias de asalto en la glorieta de Atocha, corrieron algunos de ellos hasta el Retiro. Los guardias les persiguieron hasta el parque, y en él practicaron algunas detenciones.

## El de la pistola

El suceso relativo al intento de agresión de uno de los manifestantes a un teniente de Seguridad, ocurrió según nos informan a última hora, en una de las salas del Hospital Provincial.

Allí, parapetados tras una cama, Antonio Rodríguez quiso hacer frente al oficial y allí mismo fué donde se arrojó al suelo.

## Frente a la cárcel

A las seis de la tarde comenzaron a Circular Modelo. La guardia de la prisión formarse nutridos grupos frente a la reforzada desde hacía tres días, salió a la puerta, y con los guardias de Seguridad y fuerzas de asalto protegían la entrada.

A las siete los grupos habían engrosado, y la fuerza pública les invitó a despegar. Como siguieran estacionados, los guardias, al mando de un teniente, dieron una carga que despejó la plaza.

Resultaron detenidos Antonio Navarro Ballesteros, Balbino Mendiburu Algorita, Antonio Pechamromán González, Calixto Yagüe Esteban y Manuel López Pérez. Los cinco estuvieron en el zaguán de la cárcel hasta que fueron conducidos a la dirección general de Seguridad.

# Información política

## EN LA PRESIDENCIA

El señor Alcalá Zamora, que regresó de Miraflores a primera hora de la noche, permaneció en la Presidencia hasta las ocho y media y, al retirarse de ella, manifestó a los periodistas que había dedicado el día al estudio de los datos numéricos de Hacienda sobre el Estatuto catalán y, por la noche, había despachado con el subsecretario de Estado asuntos corrientes. También le entregó el señor Agramonte el Reglamento de la Orden de Isabel la Católica, única—dijo—que subsiste con la República, por su tradición histórica y americana, y cuyo Reglamento ha de adaptarse al régimen republicano.

Dijo finalmente el señor Alcalá Zamora, refiriéndose a la marcha de los debates sobre el proyecto de Constitución, que será necesario intensificar la discusión, pues si bien se pronuncian muy buenos discursos es preciso, también adelantar todo lo posible su aprobación, máxime teniendo en cuenta que ha de interponerse en la discusión el proyecto de Reforma Agraria, que también urge aprobar, tanto por su calidad como por la fecha de aplicación de la reforma.

—¿Se adoptará la fórmula de celebrar sesiones matutinas?

—Eso no depende de mí, sino de la Presidencia de la Cámara, de acuerdo con los grupos parlamentarios. Por mi parte—concluyó el presidente—, estoy dispuesto a todo si así se acuerda; a trasladar mi despacho a la Cámara, a pasar allí el día y a recibir a ustedes en vez de hacerlo aquí.

## EN ESTADO

Ascendiendo a secretario de primera clase de la Embajada en Buenos Aires, al de segunda en el ministerio de Estado, don Enrique González de Amezua y Mayo.

Trasladando al ministerio de Estado a don Ramón Sanz de Heredia y de Manzanao, cónsul de La Plata.

Trasladando al Consulado en La Plata, a don Rafael de los Casares Maya, cónsul en Constanza.

Disponiendo que don Enrique González de Amezua y Mayo, nombrado secretario de primera clase en Buenos Aires, continúe prestando sus servicios en el ministerio de Estado.

## EN TRABAJO

El ministro de Trabajo recibió a una Comisión, que le pidió una inspección en las casas baratas de Granada.

El señor Largo Caballero fué pregun-

En la colisión resultó herido en la mano derecha el guardia de Seguridad Graciano Díaz. Otros dos guardias resultaron con los sables rotos.

## Por los tejados

En los momentos en que mayor era la confusión frente a la Cárcel Modelo, alguien llegó avisando que en las casas de la calle de la Princesa fronteras al Buen Suceso habían sido vistos cinco hombres andando por los tejados y atisbando desde ellos.

Inmediatamente se destacaron algunas parejas, que colocándose unas en las entradas de las fincas y subiendo otras a los pisos superiores comenzaron a perseguir a los cinco individuos. Ya iban a dar por infructuosa la búsqueda, cuando la fuerza pública y la Policía fué advertida de que algunos de los sujetos que se buscaban estaban en el tejado de la casa número 24. En efecto, allí fueron encontrados poco después, más no todos, porque dos de ellos lograron escapar, ignorase por dónde.

Apresados los tres individuos, fueron conducidos al portal de la casa, desde donde, convenientemente esposados, fueron remitidos a la Dirección General de Seguridad.

## En la Dirección General de Seguridad

El señor Galarza no recibió de madrugada. Pocas noticias tenía que darnos, pues en realidad, después de los ligeros alborotos de que hemos dado cuenta el día de ayer transcurrió sin incidente notable que lamentar. En efecto, de entre los manifestantes no resultó ni un herido y el guardia que resultó contusionado en una mano, lo fué al chocar el mismo contra un árbol.

Otro guardia de Seguridad que tuvo que darse de baja en el servicio, le fué necesario hacerlo así por haberse caído del caballo cuando éste resbaló.

El director general de Seguridad se felicitaba del resultado de la jornada y hacía resaltar la eficacia del buen servicio de los guardias de asalto que sin haber necesitado apelar a medios violentos, lograron ayer restablecer el orden, reduciendo a la obediencia a los revoltosos.

## EN GUERRA

### Las maniobras militares

El ministro de la Guerra manifestó a los informadores que al Consejo de ministros celebrado últimamente solo llevó expedientes de mero trámite, y para el del martes prepara, por ahora, únicamente una pequeña combinación de mandos en Carabineros.

—¿Y de las maniobras del Norte?

—Nada, que siguen realizándose sin novedad y conforme a lo previsto. Hoy he tenido un telegrama, participándome así, del inspector de las maniobras, general Gil Yuste.

## El escuadrón de la Escolta Presidencial

Las clases de segunda categoría, personal contratado y clases de primera categoría, pertenecientes, o que hayan pertenecido, al Arma de Caballería o Cuerpos montados, que deseen prestar servicio en el escuadrón de Escolta Presidencial, lo solicitarán, por conducto reglamentario, del director de la Escuela de Equitación Militar, antes del día 15 de este mes, para que dicho jefe proponga al Ministerio el nombramiento del personal que reúna las debidas condiciones.

## EN FOMENTO

Al recibir el ministro de Fomento a los periodistas, les manifestó que acababa de recibir a una Comisión de alcaldes interesados en la Mancomunidad del Taivilla, y que seguidamente recibiría a otra de vecinos de Cartagena, interesada en el problema de las aguas.

A la primera—dijo—le he informado del estado de los expedientes que hay en el Ministerio, y cuyas resoluciones no dependen del ministro. Unas están a informe del Consejo de Obras públicas, y otras en tramitación en los correspondientes Negociados. Yo he encargado la mayor celeridad en el despacho a los respectivos Departamentos.

Ya habrán visto ustedes—siguió diciendo el ministro de Fomento—que todavía no he intervenido en la interpela-

ción en el Congreso sobre la Confederación del Ebro. Lo haré en la sesión del martes, e invertiré en mi discurso meros de una hora.

## EN MARINA

El subsecretario de Marina manifestó que había recibido a una numerosa Comisión de Cartagena, que trató de visitar al ministro, que se encuentra ausente de Madrid, para pedirle inter venga cerca del ministro de Fomento para resolver favorablemente el asunto de las aguas del Taivilla. El subsecretario ofreció trasladar los deseos de los comisionados al ministro, a quien telefonó exponiéndole la pretensión de estos señores, añadiendo que a la misma se unía el ministerio de Marina, ya que el abastecimiento de aguas para los barcos de Cartagena suponía dificultades y grandes gastos al Estado.

También manifestó que le había visitado el alcalde de San Fernando, para rogarle que interviniera, dándole una solución satisfactoria a la huelga de la Constructora. El subsecretario manifestó que la huelga se podrá resolver, en vista de nuevos ofrecimientos hechos por la Constructora a los obreros, y de los cuales ha enterado al alcalde.

## ¿Se declarará hoy en Bilbao la huelga general?

BILBAO.—A última hora de la tarde, ha sido repartida profusamente una hoja de carácter comunista, en la que se lanza la amenaza de que el lunes empezará en Bilbao la huelga general indefinida.

La noticia ha circulado con rapidez y gran parte del vecindario se ha apresurado a adquirir artículos alimenticios y, especialmente, a proveerse de velas y combustibles.

No se sabe si en efecto tal anuncio será un hecho si sólo se trata de una amenaza de los comunistas, pues una manifestación comunista que se anunciaba en la hoja de la tarde de hoy, ni siquiera se ha intentado.

El gobernador civil ha dispuesto ciertas medidas precautorias y los guardias de Seguridad, a partir del relevo de la tarde, prestan servicio armados de tercercolas.

El aspecto de la ciudad ha sido durante todo el día normal, excepto en la circulación de tranvías, que de día en día va mermando a consecuencia de la huelga que sostienen los obreros de los talleres. Por esta causa, son muchos los coches inútiles que están encorados en las cocheras, calculándose que la paralización alcanza ya al sesenta por ciento del material.

## Ayuntamiento

### MANIFESTACIONES DE DON PEDRO RICO

Don Pedro Rico, hablando con los periodistas les dijo que están ya casi instalados los comedores de asistencia social, y que se gestiona del misterio de la Guerra que ceda el cuartel de San Francisco, con lo que quizá se pudiera ran establecer dormitorios.

Añadió el señor Rico que le han visitado representantes de las cuatro Empresas ferroviarias mas importantes, con los que han tratado de la manera de conducir fuera de Madrid a los obreros parados que deseen ser restituidos a sus puntos de origen.

Los visitantes del señor Rico le ofrecieron dar todo género de facilidades. El jefe de Policía urbana, señor González Bravo, se encargará de esta cuestión.

También dijo don Pedro que ha citado para mañana por la mañana en la Alcaldía a una representación del gremio de comestibles, así al por mayor como al por menor, para adoptar medidas que eviten la carestía y la escasez de los géneros alimenticios.

## DONATIVO PARA EL PARO OBRERO

Siguiendo la costumbre de los meses anteriores, el subsecretario de Fomento señor Gordón Ordax, ha entregado en la Alcaldía la cantidad de 1.164 pesetas con destino a los obreros parados.

**VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA**

## Un tumulto en Doña Mencía

El subsecretario de Gobernación dijo anoche que el gobernador de Córdoba había comunicado que en Doña Mencía y con motivo del reparto de trabajo, un grupo numeroso se dirigió al cuartel de la Guardia civil, lanzando piedras. Al salir un sargento se hizo desde el grupo un disparo contra él, hiriéndole levemente.

Varios guardias salieron también para reprimir la actitud del grupo de manifestantes, resultando uno de éstos herido, y que al parecer fué el mismo que disparó contra el sargento.

## LA BOLSA

Interior 4 por 100

F, 50.000 pesetas	61,75
E, 25 000	61,75
D, 12.500	61,75
C, 5 000	62,25
B, 2.500	62,25
A, 500	62,25
G y H, 100 y 200	62,25

Exterior 4 por 100

F, 24.000 pesetas	00
E, 12.090	00
D, 6.000	00
C, 4.000	00
B, 2.000	00
A, 1.000	00
G y H, 100 y 200	00

Amortizable 4 por 100

E, 25.000 pesetas	00
D, 12.500	00
C, 5.000	00
B, 2.500	00
A, 500	00

5 por 100 1920

F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	81
C, 5.000	81
B, 2.500	81
A, 500	81

5 por 100 1928

F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	00
C, 5.000	75,50
B, 2.500	75,50
A, 500	75,50

5 por 100 1929

F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	88,75
D, 12.500	00
C, 5.000	88,75
B, 2.500	88,75
A, 500	88,75

Moneda

Franco	44,10
Libras	54,65
Dólares	11,242
Franco suizo	219,15
Belgas	157
Liras	58,85
Reichsmark	2,6675
Escudos	0,4895

## Espectáculos

COMEDIA.—A las 10,30, ¡Di que eres tú!

CALDERON.—A las 6,45, Doña Francisquita. A las 10,45, La loca juventud y Miss Guindalera.

ZARZUELA.—A las 7, Como los propios ángeles. A las 11, Zaragüeta y Lola, Lolilla, Lolita y Loló.

VICTORIA.—A las 6,30 y 10,45, Flores de lujo.

ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, éxito colosal de Luisita Esteso, la «estrella» de moda; Encarnita Marzal, Adeline Durán. Atracción Re-Yes, Ojivale.

FUENCARRAL.—A las 7, Campanas a vuelo. A las 10,45, Los ojos con que me miras y Campanas a vuelo.

ROMEA.—A las 7 y a las 11, Gran éxito de Flonalba, hermanas Tejero, Val-Rey, Carmelita Sevilla y Conchita Pi-quer.

MARAVILLAS.—A las 6,45, Ku-Klux Klan. A las 10,45, Aquí hacen falta tres hombres y ¡Viva la República!

LATINA.—A las 6, El pobre Valbuena. A las 7, El señor Joaquín y la reina mora. A las 10,45, El terrible Pérez y Los granujas.

MUNOZ SECA.—A las 7 y a las 11, El fantasma de la Monarquía.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30: Grandiosa «matinée», con las mejores atracciones, Éxito de todo el programa. A las 10,30: Gran función de circo. Éxito verdad de la nueva compañía, con las mejores atracciones de Europa y América.

«Sindicato de publicidad».—Barbieri, 8.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1  
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13  
Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- DB -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Planchas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. -- RELOJES. -- MÁQUINAS DE ESCRIBIR. -- FOTOGRAFÍAS. -- PIANOS. -- PIANOLAS. -- GRAMÓFONOS. -- BILLETES Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD  
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.365

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES · FRANCÉS · ALEMÁN · ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

· CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS ·  
· SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES ·  
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de septiembre de 1931

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Habana», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de septiembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida el 18 de octubre.

### Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de septiembre, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York, Habana.

Próxima salida el 7 de octubre.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina», saldrá de Barcelona el 5 de septiembre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de octubre.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 25 de septiembre, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 25 de octubre.

# ASOR

Preciosos, número 33.-MARRID

IMPRESIÓN :- LITOGRAFÍA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS MOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACIÓN :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATÍSIMOS

DISPONIBLE

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asgrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seiffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés) Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

zero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 18.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA:  
**ESCOPETAS Y RIFLES**



SOLICITE EL CATÁLOGO GENERAL GRATUITO

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS  
Noticias, artículos financieros y comunicaciones, precios convencionales.

DISPONIBLE

# CONSULTORIO MEDICO

Pacífico, 93, 1.º izqda. - Teléfono 73960

El nuevo CONSULTORIO MEDICO del Pacífico constituye una verdadera necesidad en esta extensa y populosa barriada. Ha sido fundado después de advertir la deficientísima asistencia que en ella tiene la salud pública.

El CONSULTORIO MEDICO espera realizar grandes beneficios en la ancha zona madrileña donde se ha situado. Sus diferentes servicios están a cargo de médicos con brillantes ejecutorias profesionales; todos ellos facultativos adscritos a importantes Centros de Beneficencia Oficial, que son la máxima garantía de su competencia y de su práctica clínica y operatoria.

Aunque modestamente, la nueva clínica o CONSULTORIO MEDICO está montada con todos los adelantos que requiere esta clase de establecimientos; todo es nuevo y todo es moderno: las camas de reconocimiento y de operaciones, el instrumental, las vitrinas, los aparatos auxiliares, etc.

### LISTA DE LOS PROFESORES MEDICOS:

Medicina General, de 9 a 11

Dr. Mariano Bartolomé de Pablo  
del Hospital Clínico de San Carlos

Enfermedades de la Infancia, de 4 a 5

Dr. Enrique Jaso  
Médico de la Inclusa

Cirugía general, 11 a 1

Dr. Andrés Arrojo  
del Hospital Clínico de San Carlos

Matriz, Embarazo y Partos, de 5 a 7

Dr. Eduardo Montilla y Pérez de Siles  
Médico de la Beneficencia Municipal de Valdecañas

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreas, de 7 a 8

Dr. Miguel Salinas  
del Hospital de San Juan de Dios

CONSULTAS MUY ECONOMICAS

SE VISITA A DOMICILIO